

国外看病难 三招来应对

成怡昕



海外就医费用高 买保险成关键

出国后，大多数海外学子需要支付比国内更加高昂的教育和生活费用。因此，生病时医药费用成为海外学子普遍关心的问题。“一句话总结，国内外医疗费差距非常大。2014年的数据显示，康涅狄格州非营利医院一晚的平均住院费用是2400美元，相当于1.5万元。有的医院费用更加昂贵，只一晚的住院费就在3000到4000美元之间。”曾在耶鲁大学攻读医学管理专业的彭斯说。

国内外的医疗体制不同，医疗费的标准也各有不同。“据我了解，美国的绝大多数医院都是私立医院，公立医院只占到总数的百分之十几。牙科医疗费尤其昂贵。之前，我的一个同学去看牙医，前前后后总共花了好几千美元。据说同样的病，在国内几百块就能解决。”另一位来自美国查普曼大学的留学生杨小丹向笔者介绍道。

面对高昂的医疗费用，学子出国留学时购买保险是关键。在美国加州大学欧文分校分校读书的章天艺说：“我一个朋友由于玩滑板摔断腿，在美国接受治疗。他在医院住了7天，一共花费7万多美元。万幸的是他在美国购买了医疗保险，保险帮他支付了6万多美元，最后他只支付了8000多美元的医药费。”

正在荷兰读书的董汀滢告诉笔者，目前自己的医疗费用保险可以全部报销。她说：“我的保险是一天1欧元左右。去全科医生那里注册时直接给他保险号，看病的钱就直接走保险了。买药的话要填单子，再发电子邮件给保险公司，之后会收到医药费。”

“澳大利亚这边必须要办理海外学生健康保险。我的保险是中介办理的，挂号需要自己先付钱，之后用手机APP申请支付。”在澳大利亚国立大学读书的王航宇表示，有了保险，自己去医院时心里会踏实一些。

看病需预约 自备常用药成习惯

与国内医院当天排队挂号就医不同，学子在国外就医时需要提前预约。看病时，需要先预约全科医生，待医生诊治完后才能决定是否可以去专科就诊。“我记得第一次预约到皮肤科医生时，需要填写一份16页的表格，包括各项病史、家族病史和以前用药的情况。”彭斯回忆起自己刚入学的就医经历，露出了无奈的表情。

“效率低、预约慢，小病等到了预约的时间可能都已经好了。”正在英国皇家霍洛威大学读书的刘伟（化名）说道：“英国看病特别麻烦，我一般不舒服时就吃从国内带的药。”

大多数留学生选择出国前备好常用药，带到国外以备不时之需。“出国前爸妈给我列了一个清单，包括治疗各种疾病的药，感冒发烧、溃疡、止痛药、清火药、跌打损伤，我拿了整整一大包呢。”在视频采访中章天艺边说边拿出了出国前精心准备的“医药箱”。

关于药物的准备，彭斯说：“我会准备许多抗生素类的药，比如阿莫西林。因为这些在美国是处方药，需要看过医生有医生处方才可以买。”除此之外，很多中成药也成为留学生备药的首选。

学会就近就医 寻求帮助

对于在异国他乡求学的学子来说，生病时心理和生理都需要他人照顾和鼓励，生病时也成了他们最想念家乡的时刻。“我平时过节都不想家，朋友很多，大家在一起很热闹。但是，有次我连着发烧3天，当时很想回家，很想爸妈。”已经在海外留学两年的杨小丹说到这里，还忍不住抽了一下鼻子。

“我们到了丹麦之后需要去办黄卡，黄卡上

清明小长假将至，一些追求健康的人会趁此机会前往国外就医体检。近几年来，跨境医疗消费逐渐兴起。有市场分析预测，未来10年，中国的海外医疗市场潜力有可能超过数百亿美元。海外学子本就身处国外，他们在海外就医现状如何？又该如何正确就医呢？



图片来源：慧择保险网

面有医生的电话和诊所的地址。这些地址一般都离住的地方不远，就近就医很方便。”在丹麦奥胡斯大学读书的王琦玮说。

“如果因为某种情况需要就医的话，建议首先联系学校的医疗部，详细询问预约的步骤，他们会给出详细的解答。”彭斯告诉笔者，一般学校都有自己的医疗部，对于留学生最为方便。

海外学子也可以联系自己学校的华人学生团体，向学长学姐寻求帮助。如果遇到紧急情况，学子可以拨打公共急救电话，告知其详细地点，将有救护车来接到医院的急诊室。

英国留学期间，在学习之余我游览了英伦三岛的很多地方。英国各大城市的古老文化底蕴让我充分享受着自己的旅行。我记忆最为深刻的是在旅途中与陌生人接触的点点滴滴。

那些亲切而又熟悉的陌生人

陈宁

记得我曾有一次乘火车赴苏格兰旅行。在列车上，我摊开地图，尝试着查找一家事先预定好的青年旅社的具体位置。几经查询，却没有任何头绪，我只好向坐在旁边的一位中年男士求助。这位男士告诉我，那家旅社离火车站有些远，不容易找到。听了他的话，我有些不安。这位男士似乎也看出了我的心事，又接着对我说，等会儿下了火车以后，他的妻子会开车来接他。到时候，我可以搭他们的车去旅社。随即，这位男士掏出手机，将我的情况和所要前往的旅社在电话里告知了他的妻子。

我和这位男士走出了火车站，看到他的妻子早已在停车场等候。当乘坐这对夫妇的车来到青年旅社门口后，我向他们表达了感激之情。这对夫妇一直看着我，直到我走进旅社的大门，他们才重新启动汽车。那一刻，我深深地感受到苏格兰人的热情，令我发自内心地感到温暖。

其实，旅行中还有很多难忘的画面闪现在我的脑海中。当我来到一个小镇的火车站前，正在那里等候公交车的乘客会向我问候；当我漫步在一座小城的街头时，偶遇的当地居民会热情地与我聊起英国多变的天气。

那一年，我来到了本内维斯山，这里是登山爱好者的圣地，因为它的主峰是英国最高的山峰。我抵达山脚下时已经是下午了。我定下冲向山顶的目标后，很快便踏上了登山的小道。

随着时间的推移，天色逐渐暗了下来，但主峰依旧离得很远。在我休息了片刻并准备继续前进的时候，一位下山的登山者来到了我的面前，他关切地询问我是否准备要去山顶，我点了点头。这位登山者立刻对我说，天快黑了，继续往山顶走的话会有危

险。起初，我还是不肯放弃，但接下来遇到的几位登山者也主动前来劝我停止攀登，他们的体贴与关心使我不再固执。于是，我转身沿原路朝山下走去。

我回到山脚时，有几名登山者正坐在路边休息，他们看见我后马上问我是不是刚从山顶归来。面对他们高涨的情绪，我决定撒个谎，回答“是的”。顿时，这几名登山者对我的“成功”鼓掌欢呼。

如今，回想起在英国留学期间的旅行，我不禁为那些给我带来温暖的陌生人而感慨。虽然我与他们以前从未谋面，但那些陌生人和我在旅途中的相遇却酷似多年好友重逢般的熟悉而又亲切。其实，如果一个留学生在完成学业的同时，能够适当地走进和深入英国社会，体验和融入英国人的生活，那才能真正体会到英国文化的内涵。

时间。“可能我有做菜的天赋吧。不过刚开始学做菜时，我也闹了不少笑话。第一次做肉末粉条时，粉条没熟透。当时是我的朋友先尝的，结果俩人都说好吃。”衣靖阳发过来一连串“笑哭”的表情。

加拿大的高税收众所周知。目前，王宇琦在加拿大圣克莱尔学院就读，她所在的安大略省只一项消费税就高达13%。不过，生活中需要的一些必需品，比如牛奶、鸡蛋都是免税的。“逛超市时我都尽量买那些免税的商品。回家后，我会尝试用中餐的方法去处理这些菜。出国前就掌握的做饭技能终于在加拿大“发光发热”了。”王宇琦很自豪地说。

海外学子独自在异乡生活，最现实的问题就是“吃”。不当家不知柴米油盐贵，“体谅父母的艰辛”和“珍惜自己拥有的一切”，是他们在独立生活的过程中发自内心的感悟。

吕方舟在2013年夏天远赴加拿大圣凯瑟琳市深造。“以前在家的时

候，总是饭后张口衣来伸手。现在每每去超市购物的时候总会留意一下蔬菜是不是又涨价了，这盒肉是不是够新鲜……每到这时我才能体会到父母平时为我准备一日三餐的不易。每次看到家乡的菜，都会回忆起故乡的景色，这个时候也尤其想家。”吕方舟说着叹了一口气。

吕方舟在2013年夏天远赴加拿大圣凯瑟琳市深造。“以前在家的时

候，总是饭后张口衣来伸手。现在每每去超市购物的时候总会留意一下蔬菜是不是又涨价了，这盒肉是不是够新鲜……每到这时我才能体会到父母平时为我准备一日三餐的不易。每次看到家乡的菜，都会回忆起故乡的景色，这个时候也尤其想家。”吕方舟说着叹了一口气。